

戒烟干预对不同风险程度慢性阻塞性肺疾病患者预后的影响对比

刘 强 周艳娥 桂 丽 林继东 何 云

云山市人民医院 云南文山 663000

〔摘要〕目的 研究戒烟干预用于不同风险程度慢性阻塞性肺疾病(COPD)患者价值。方法 挑选2019年1月-2019年12月我院收治的愿意戒烟的30例COPD患者,以及不愿意戒烟的30例COPD患者,按照BODE指数把患者分成戒烟高风险组、戒烟低风险组,高风险对照组,低风险对照组,对照组采取常规戒烟宣传教育,其他患者接受戒烟干预。分析疗效。结果 干预后,症状评分最高的是高风险对照组,紧随其后分别为戒烟风险组、低风险对照组、戒烟低风险组,组间数据相比,差异显著($P < 0.05$)。结论 对于COPD患者,应当尽早开始戒烟干预,以利于改善病情。

〔关键词〕 COPD; 戒烟; 价值

〔中图分类号〕 R473.5 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2020) 10-225-01

慢性阻塞性肺疾病(COPD)是常见疾病,有着较高患病率、致残率、致死率。COPD病死率主要同呼吸道阻塞严重等级与肺功能进行性退化存在密切关联性。出现慢阻肺同肺部针对有害气体,如香烟,或有害颗粒的异常炎症反应密切相关,长时间吸烟是引发慢阻肺的第一危险因素。临床治疗COPD的关键是转变肺功能,防止急性恶化,提升患者生活品质。本文分析戒烟干预用于不同风险程度COPD的效果,现进行报告。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2019年1月-2019年12月我院收治的愿意戒烟的30例COPD患者,依据BODE指数把患者分成戒烟高风险组、戒烟低风险组,戒烟高风险组男12例,女1例,年龄33-68岁,平均(50.5±3.1)岁;吸烟时长10-20年,平均(15.4±3.8)年。戒烟低风险组男14例,女3例,年龄31-65岁,平均(48.3±2.9)岁;吸烟时长11-23年,平均(17.2±4.1)年。挑选同期不愿意戒烟的30例COPD患者,按照BODE指数分成高风险对照组、低风险对照组,高风险对照组男10例,女2例,年龄35-70岁,平均(52.5±3.3)岁;吸烟时长10-25年,平均(17.5±4.2)年。低风险对照组男14例,女4例,年龄34-72岁,平均(53.1±3.4)岁;吸烟时长12-24年,平均(18.2±4.3)年。各组一般资料对比,无可比性($P > 0.05$)。BODE指数评定项目: BMI、FEV1%预测值、呼吸困难等级、6MWT检测,分值0-12分,低于4分列为低风险组,等于且大于4分列为高风险组^[1]。

1.2 方法

对照组实施常规戒烟宣传教育,给予相关戒烟咨询。

戒烟干预: (1) 成立戒烟干预小组。培训组员,培训内容为相关COPD知识、戒烟干预措施。调查评估吸烟COPD患者,涉及以下方面内容: 是否清楚吸烟同COPD间的关系,有无戒烟的想法,吸烟状况,吸烟史,结合患者实际情况,确定戒烟干预计划。(2) 戒烟干预。采取面对面的方式与患者交流,向患者说明戒烟计划、病况与戒烟三者间的关联性,让患者认识到戒烟对控制病情的重要意义,同时掌握患者对戒烟计划的看法,利用良好交流强化患者的戒烟意向。开展戒烟干预当中,应当结合患者具体情况实施,若患者家庭经济状况不佳,就要向患者说明吸烟会加重病情,增加医疗费用;就病情不重,且自觉意识强的患者,需要详细向患者说明病况、吸烟带给病情的影响。同时要耐心解答患者疑问,鼓励患者坚持戒烟。(3) 随访。定时进行随访,在戒烟的最初半年中,每月1次上门随访,跟踪戒烟状况、COPD病情,之后半年中,间隔2个月进行1次随访。随访当中,需要对患者的戒烟效果给予表扬与鼓励,细致分析戒烟当中遇到的问题,给予有效解答。

1.3 观察指标

分析各组症状评分,涉及项目: 咳嗽、咳痰、呼吸不顺、有肺啰音,分值0-12分,得分越高说明症状加重^[2]。

1.4 统计学分析

此次研究采取SPSS21.0处理整个数据。计量资料选择($\bar{x} \pm s$)形式来表达,进行t检验,计数资料利用(%)来体现,行 χ^2 检验, $P < 0.05$ 说明差异明显。

2 结果

2.1 两组症状情况

实施干预后,症状评分最高的是高风险对照组,紧随其后的分别为戒烟风险组、低风险对照组、戒烟低风险组,组间数据相比,差异显著($P < 0.05$)。下表。

表1: 两组症状情况($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	例数	干预前	干预后	t	P
戒烟高风险组	13	8.16±0.78	3.82±1.25	10.6204	0.0000
戒烟低风险组	17	4.24±1.15	2.37±0.28	6.5142	0.0000
高风险对照组	12	8.21±1.12	5.47±1.33	5.2591	0.0000
低风险对照组	18	4.36±1.29	3.31±0.44	3.2684	0.0025

3 讨论

COPD的特点是进行性、不完全可逆性气流受到限制,临床认为吸烟是引发慢阻肺的重要危险因素,烟草中包含的有害物质,如: 焦油、亚硝酸、尼古丁、一氧化碳、放射性物质等,会引发肺部炎症,并损伤肝脏,削弱呼吸道防御功能,最终由于纤毛活动变缓并脱落而降低排出黏液功能,既而产生诸多肺部与呼吸道疾病,严重降低患者生存质量。临床研究证实,放缓COPD发展的最有效、成本实惠的干预手段就是戒烟。研究还发现,因为慢性呼吸道症状,COPD患者会出现隐性忧郁,然而烟草内的尼古丁等物质,能够减轻此类症状,也就使得COPD患者很难自觉戒烟,戒烟率极低。相关文献指出,对吸烟患者开展规范化戒烟指导,有超过75%患者无法成功戒烟,因此,就吸烟COPD患者,极为有必要开展长时间戒烟干预,以确保成功戒烟^[3]。本研究,干预后,症状评分最高的是高风险对照组,紧随其后分别为戒烟风险组、低风险对照组、戒烟低风险组,组间数据相比,差异显著($P < 0.05$)。总结出: 向COPD患者实施戒烟干预能够有效转变预后,应当尽早实施。

〔参考文献〕

- [1] 罗勤利. 戒烟干预对不同风险程度慢性阻塞性肺疾病患者预后的影响对比[J]. 临床肺科杂志, 2015, 20(06):1076-1079.
- [2] 董燕, 胡克. 戒烟干预联合沙美特罗替卡松吸入剂对慢性阻塞性肺疾病患者的临床症状及肺功能的影响[J]. 河北医学, 2016, 22(1):29-32.
- [3] 朱华源, 张宇璞, 曾义林. 戒烟干预对慢性阻塞性肺疾病患者戒烟效果的影响[J]. 广州医科大学学报, 2018, 17(2):86-89.